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Sitzung des Ausschusses für Schule, Soziales und demographischen Wandel der Stadt 
Bornheim am Dienstag, 06.11.2018, 18:00 Uhr, im Ratssaal des Rathauses Bornheim, 
Rathausstraße 2 
 

 X Öffentliche Sitzung  Sitzung Nr. 72/2018 

  Nicht-öffentliche Sitzung  ASS Nr. 5/2019 

 
Anwesende 

Vorsitzender 
Hanft, Wilfried SPD-Fraktion  

Mitglieder 
Aharchi, Loubna SPD-Fraktion  
Bandel, Helga CDU-Fraktion  
Flamme, Christina CDU-Fraktion  
Hochgartz, Josiane Bündnis 90/Grüne-Fraktion  
Horch, Georg fraktionslos  
Jaritz, Karin SPD-Fraktion  
Kretschmer, Gabriele CDU-Fraktion  
Müller (Holzweg), Josef UWG/Forum-Fraktion  
Oster, Thomas CDU-Fraktion ab TOP 5 tw. 
Quadt-Herte, Manfred Bündnis 90/Grüne-Fraktion  
Schmitz, Rolf CDU-Fraktion  
Velten, Konrad CDU-Fraktion  
Westphal, Ewald SPD-Fraktion  
Wingenbach, Matthias CDU-Fraktion  
Züge, Rainer SPD-Fraktion  

stv. Mitglieder 
Feldenkirchen, Hans Gerd UWG/Forum-Fraktion  
Kabon, Matthias FDP-Fraktion  
Kleinekathöfer, Ute SPD-Fraktion  
Meyer, Thomas CDU-Fraktion  
Straub, Karsten Fraktion-DIE LINKE  
Urfey, Marius CDU-Fraktion ab TOP 5 tw. 
von Canstein, Charlotte Dr. CDU-Fraktion  

beratende Mitglieder 
Grote, Martin Katholische Kirche  
Jander, Silvio Verein Bornheimer Flücht-  
                                                   lingshilfe e.V. 

 

Lauer, Andrea Schulleiter  
Lederer, Volker Seniorenbeirat  
Rothkegel, Gisela Inklusionsbeauftragte  
Vaudlet, Stefan Vertretung Grundschulen bis TOP 10 tw. 

Verwaltungsvertreter 
Bach, Bernhild  
Haberer, Anne  
Jung, Joachim  
Kürten, Julian  
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Meskes-Außem, Marita  
Over, Willi  
Schorn, Marita  
von Bülow, Alice Beigeordnete  

Schriftführerin 
Altaner, Petra  

Nicht anwesend (entschuldigt) 
Dresen, Hermann-Josef UWG/Forum-Fraktion  
Dubois, Christian Gymnasium  
Erdorf, Rainer Stadtschulpflegschaft  
Föhmer, Franziska Dr. Förder-/Verbundschule  
Krüger, Ute SPD-Fraktion  
Lalmas, Daniel Kinder- und Jugendparlament  
Meiswinkel, Hildegard CDU-Fraktion  
Nickel, Gabriele Ev. Kirche  
Schnitker, Michelle Fraktion-DIE LINKE  
Schreiber, Margarete CDU-Fraktion  
Sonntag, Simon Stadtschülervertretung  
Wehrend, Lutz CDU-Fraktion  
Zander, Steffen FDP-Fraktion  
 
 
 
T a g e s o r d n u n g 
 

TOP Inhalt Vorlage Nr. 

 Öffentliche Sitzung 
 

 

1 Bestellung eines Schriftführers/einer Schriftführerin  

2 Verpflichtung von Ausschussmitgliedern  

3 Einwohnerfragestunde  

4 Entgegennahme der Niederschrift Nr. 61/2018 vom 13.09.2018  

5 Integration Schülerspezialverkehr in den öffentlichen Personennah-
verkehr ab dem Schuljahr 2019/2020 

520/2018-5 

6 Festschreibung der Zügigkeit an den städtischen Grundschulen 746/2018-5 

7 Schulsozialarbeit an den städtischen Grundschulen 721/2018-5 

8 Anmeldeverfahren für die Aufnahme der Schülerinnen und Schüler in 
die weiterführenden Schulen im Schulträgerbereich der Stadt Born-
heim zum Schuljahr 2019/2020 

719/2018-5 

9 Sanierung Turnhalle Sechtem 738/2018-6 

10 Unterbringung von Flüchtlingen 523/2018-5 

11 Beratung des Haushaltes 2019/2020 in den Fachausschüssen 544/2018-2 

12 Antrag der Fraktion DIE LINKE vom 03.08.2018 betr. Aufnahme von 
Flüchtlingen 

551/2018-5 

13 Gemeinsamer Antrag der CDU-Fraktion, FDP-Fraktion und UWG-
Fraktion vom 04.09.2018 betr. Wohnen für Hilfe - Wohnpartnerschaf-
ten 

644/2018-5 

14 Mitteilung betr. Sachstand der Baumaßnahmen an den städtischen 
Schulen 

 

15 Große Anfrage der FDP-Fraktion vom 13.09.2018 betr. ältere Homo-& 
Trans* und queer orientierte  Menschen unterstützen 

692/2018-GB 

16 Mitteilungen mündlich und Beantwortung von Fragen aus vorherigen 
Sitzungen 

729/2018-1 

17 Anfragen mündlich  
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Vor Eintritt in die Tagesordnung (der gesamten Sitzung) 
 

AV Wilfried Hanft eröffnet die Sitzung des Ausschusses für Schule, Soziales und 
demographischen Wandel der Stadt Bornheim, stellt fest, dass ordnungsgemäß eingeladen 
worden ist und dass der Ausschuss für Schule, Soziales und demographischen Wandel be-
schlussfähig ist. 
 
 
Der Ausschuss für Schule, Soziales und demographischen Wandel beschließt auf Antrag der 
CDU-Fraktion, den Tagesordnungspunkt 11 in die Sitzung am 27.11.2018 zu verweisen. 
 
Stimmenverhältnis: 
- Einstimmig - 
 
 
Die Tagesordnung der öffentlichen Sitzung wird in folgender Reihenfolge behandelt:  
TOP 1 – 10, 12 – 17. 
 
 
 

 Öffentliche Sitzung 
 

 

1 Bestellung eines Schriftführers/einer Schriftführerin  

Frau Altaner ist bereits zur Schriftführerin bestellt. 
 

2 Verpflichtung von Ausschussmitgliedern  

Die neu gewählte sachkundige Bürgerin Frau Dr. Charlotte von Cantstein wurde durch den 
AV Herrn Wilfried Hanft eingeführt und in feierlicher Form zur gesetzmäßigen und gewissen-
haften Wahrnehmung ihrer Aufgaben verpflichtet, indem sie durch Erheben von ihrem Platz, 
während sich auch alle anderen Anwesenden von ihren Plätzen erheben, ihr Einverständnis 
mit folgender Formel bekundet: 
 
"Ich verpflichte mich, dass ich meine Aufgaben nach bestem Wissen und Können wahrneh-
men, das Grundgesetz, die Verfassung des Landes und die Gesetze beachten und meine 
Pflichten zum Wohle der Stadt erfüllen werde." 
 
 

3 Einwohnerfragestunde  

Die Einwohnerfragestunde entfällt, da keine Fragen vorliegen. 
 

4 Entgegennahme der Niederschrift Nr. 61/2018 vom 13.09.2018  

Der Ausschuss für Schule, Soziales und demographischen Wandel erhebt gegen den Inhalt 
der Niederschrift über die Sitzung Nr. 61/2018 vom 13.09.2018 keine Einwände. 
 

5 Integration Schülerspezialverkehr in den öffentlichen Personen-
nahverkehr ab dem Schuljahr 2019/2020 

520/2018-5 

Der Antrag der Fraktion Bündnis 90/Die Grünen, das Projekt um ein Jahr zu verschieben und 
einen runden Tisch mit allen Beteiligten einzurichten, wird mit einem Stimmenverhältnis von 
02 Stimmen für den Antrag (B90/Die Grüne) 
21 Stimmen gegen den Antrag (CDU, SPD, UWG, FDP, LINKE, Horch) 
abgelehnt. 
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Auf Antrag der CDU-Fraktion wird im Sachverhalt im Satz „Haltestellen an der Kölner Land-
straße/Elbestraße sind generell jedoch nicht vorgesehen“ das Wort „generell“ gestrichen. 
 
Beschluss: 
Der Ausschuss für Schule, Soziales und demographischen Wandel empfiehlt dem Rat, wie 
folgt zu beschließen:  
 
Der Rat  

1. beschließt die Integration des Schülerspezialverkehres in den Linienverkehr im Rah-
men der Weiterentwicklung des ÖPNV-Angebotes gemäß dem vom Rhein-Sieg-Kreis 
entwickelten Konzept zum Schuljahresbeginn 2019 / 2020   

2. beauftragt die Verwaltung, die Ausschreibungen der Schwimm-, Sport- und Sonder-
fahrten durchzuführen. 

 
Abstimmungsergebnis 

21 Stimmen für den Beschluss (CDU, SPD, FDP, UWG, LINKE, Horch) 
02 Stimmen gegen den Beschluss (B90/Die Grüne) 

 

6 Festschreibung der Zügigkeit an den städtischen Grundschulen 746/2018-5 

Frau von Bülow erweitert den Sachverhalt wie folgt: 
Sobald Bedarf zur Anpassung der festgelegten Zügigkeit besteht, wird die Verwaltung einen 
Vorschlag erarbeiten, der auch die Raumsituation der jeweiligen Schulen betrachtet. 
 
Beschluss: 
Der Ausschuss für Schule, Soziales und demographischen Wandel nimmt die Ausführungen 
der Verwaltung zur Kenntnis und beschließt die Festschreibung der Zügigkeiten ab dem 
Schuljahr 2019/2020 wie folgt: 
 
Schule Zügigkeit / Maximal 
Johann-Wallrafschule Bornheim 4 
Herseler-Werth-Schule 3 
Martinus-Schule Merten 2 
Markus-Schule Rösberg 1,5 

Sebastian-Schule Roisdorf (nach Ausbau) 3 
Wendelinus-Schule Sechtem 2 
Nikolaus-Schule Waldorf 2,5 
Thomas-von-Quentel-Schule Walberberg 2 

 
Abstimmungsergebnis 

22 Stimmen für den Beschluss (CDU, SPD, B90/Grüne, FDP, UWG, Horch) 
01 Stimme gegen den Beschluss (LINKE) 

 

7 Schulsozialarbeit an den städtischen Grundschulen 721/2018-5 

Beschluss: 
Der Ausschuss für Schule, Soziales und demographischen Wandel  
1. beschließt die befristete Weiterführung der Schulsozialarbeit durch Förderung von ins-

gesamt drei Stellen bis Ende 2020 und  
2. beauftragt die Verwaltung,  

o mit der Besetzung der zusätzlichen dritten Stelle die Katholische Jugendagentur zu 
beauftragen und  

o ein Konzept zur Verteilung der Kapazitäten für die Schulsozialarbeit auf die städti-
schen Grundschulen und die Verbundschule vorzubereiten. 
 

- Einstimmig -  
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8 Anmeldeverfahren für die Aufnahme der Schülerinnen und Schü-
ler in die weiterführenden Schulen im Schulträgerbereich der 
Stadt Bornheim zum Schuljahr 2019/2020 

719/2018-5 

Beschluss: 
Der Ausschuss für Schule, Soziales und demographischen Wandel beauftragt die Verwal-
tung, 
1. für die Europaschule für das Schuljahr 2019/20 das vorgezogene Aufnahmever-

fahren zu beantragen. 
 
2. auf Antrag der CDU-Fraktion, für das Schuljahr 2020/21 eine erneute Prüfung des 

Anmeldeverfahrens der Schulen in der Trägerschaft der Stadt Bornheim vorzu-
nehmen. 

 
- Einstimmig -  
 

9 Sanierung Turnhalle Sechtem 738/2018-6 

Beschluss: 
Der Ausschuss für Schule, Soziales und Demografischen Wandel beauftragt die Verwaltung, 
die Sanierung der Fassade der Turnhalle Sechtem durchzuführen. 
 
- Einstimmig -  
 

10 Unterbringung von Flüchtlingen 523/2018-5 

Der Antrag der SPD-Fraktion, das konkrete Datum aus dem Beschlussentwurf herauszu-
nehmen und erst, wenn es gelungen ist, alle dort wohnende Menschen in eine andere Woh-
nung/Festbauunterkunft unterzubringen, den Mietvertrag zu beenden, wird mit einem 
Stimmenverhältnis von 
06 Stimmen für den Antrag (SPD) 
17 Stimmen gegen den Antrag (CDU, UWG, B90/Die Grüne, FDP, LINKE, Horch) 
abgelehnt. 
 
Beschluss: 
Der Ausschuss für Schule, Soziales und demographischen Wandel beauftragt die Verwal-
tung auf Antrag der CDU-Fraktion, der FDP-Fraktion und der UWG/Forum-Fraktion, 
 
1. mit dem Rückbau der Containeranlagen Brenig, Dersdorf, Hersel (Simon-Arzt-

Straße), Kardorf (nach Fertigstellung der Flüchtlingsunterkunft Sechtemer Weg) 
und Widdig zu den vorgelegten Zeitpunkten. 

 
2. den Mietvertrag für die Brahmsstraße mit der AWO zum 31.07.2019 zu beenden 

und bis zu diesem Zeitpunkt die Menschen aus dem Haus in neue Unterkünf-
te/Wohnungen unterzubringen. 

 
3. zwischenzeitlich keine weiteren Zuweisungen von geflüchteten Menschen in die 

Brahmsstraße vorzunehmen. 
 
4. eine Einwohnerversammlung durch den Bürgermeister in der Brahmsstraße noch 

in diesem Jahr durchzuführen. 
 
5. dem Ausschuss für Schule, Soziales und demographischen Wandel mitzuteilen, 

wie die Planung für die Anlagen in Hersel (Allerstraße), Waldorf, Hemmerich und 
Sechtem ist. 

 
 



72/2018  Seite 6 von 9 

 
6. den Ausschuss für Schule, Soziales und demographischen Wandel laufend über 

die Umsetzung o.g. Beschlüsse zu informieren. 
 
7. den Ausschuss für Schule, Soziales und demographischen Wandel über die 

Nachnutzung der Brahmsstraße zu informieren. 
 
8. den Container Goethestraße ausdrücklich für die Unterbringung für Flüchtlinge 

vorzuhalten und eine mögliche Verlängerung des Mietvertrages mit der Musik-
schule im Ausschuss beschließen zu lassen. 

 
Abstimmungsergebnis zu Ziffer 1, 3-8: 
Einstimmig 
 
Abstimmungsergebnis zu Ziffer 2: 

17 Stimmen für den Beschluss (CDU, B90/Grüne, FDP, UWG, LINKE, Horch) 
06 Stimmen gegen den Beschluss (SPD) 

 

11 Beratung des Haushaltes 2019/2020 in den Fachausschüssen 544/2018-2 

- verwiesen -  
 

12 Antrag der Fraktion DIE LINKE vom 03.08.2018 betr. Aufnahme 
von Flüchtlingen 

551/2018-5 

Der Antrag der Fraktion Die Linke sich dem offenen Brief der Städte Bonn, Köln und Düssel-
dorf vom 24.07.2018 anzuschließen, wird mit einem Stimmenverhältnis von 
09 Stimmen für den Antrag (SPD, B90/Die Grüne, LINKE) 
14 Stimmen gegen den Antrag (CDU, FDP, UWG, Horch) 
abgelehnt. 
 
Beschluss: 
Der Ausschuss für Schule, Soziales und demographischen Wandel verweist auf Antrag der 
CDU-Fraktion, der FDP-Fraktion und der UWG/Forum-Fraktion auf die Bornheimer Erklärung 
und nimmt die humanitäre Geste des offenen Briefes der Städte Bonn, Köln und Düsseldorf 
vom 24.07.2018 respektvoll zur Kenntnis. 

 
Abstimmungsergebnis 

21 Stimmen für den Beschluss (CDU, SPD, B90/Grüne, FDP, UWG) 
01 Stimme gegen den Beschluss (LINKE) 
01 Stimmenthaltung (Horch) 

 

13 Gemeinsamer Antrag der CDU-Fraktion, FDP-Fraktion und UWG-
Fraktion vom 04.09.2018 betr. Wohnen für Hilfe - Wohnpartner-
schaften 

644/2018-5 

Beschluss: 
Der Ausschuss für Schule, Soziales und demographischen Wandel beauftragt die Verwal-
tung, 

 mit den umliegenden Universitäten / Hochschulen Kontakt aufzunehmen, um in Born-
heim das Modell von Wohnpartnerschaften in Form von "Wohnen für Hilfe" umzuset-
zen; 

 zu prüfen, ob dieses Modell auf Auszubildende und Flüchtlinge zu übertragen ist; 

 den Seniorenbeirat bei der Umsetzung einzubeziehen. 
 
- Einstimmig -  
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14 Mitteilung betr. Sachstand der Baumaßnahmen an den städti-
schen Schulen 

 

Mündliche Mitteilung von Frau Meskes-Außem 
 
1. betr. Europaschule 

Im Oktober ist die Ausschreibung erfolgt. Für den ersten Schritt der Ausschrei-
bung werden die ersten Eingänge erwartet. Für den zweiten Schritt soll an der 
Bewertung teilgenommen werden. Dafür wird für die nächste Sitzung eine Vorlage 
erarbeitet. 
Für die Sanierungsmaßnahmen der Europaschule wurden die Fachplaner im letz-
ten Ausschuss beauftragt. Man befindet sich derzeit mit diesen in der Abstim-
mung. 

 
2. betr. Sanierungsmaßnahme Grundschule Waldorf, Schimmelschäden  

Die Umsetzung ist in den Herbstferien plangemäß angelaufen.  
 
3. betr. Grundschule Bornheim 

Der Architekt ist beauftragt für den Ausbau des Dachgeschosses. 
 
4. Auf Grund eines länger anhaltenden Krankheitsfalls in der Abteilung können eini-

ge Maßnahmen nicht plangemäß durchgeführt werden. In der Verwaltung finden 
Abstimmungen statt, wie die Maßnahmen umverteilt/durchgeführt werden können. 

 
4.1 betr. Medienentwicklung 
 
4.2 betr. Übergangslösungen Schulcontainer 

 
Mündliche Mitteilung von Frau von Bülow 
 
1. betr. Containerlösung Merten 

Diese Maßnahme kann nicht verschoben werden. 
 
2. betr. Grundschule Roisdorf 

Diese Maßnahme kann auch nicht verschoben werden. 
 
3. betr. Küchencontainer Sechtem 

Diese Maßnahme könnte zurückgestellt werden, da die Schule derzeit durch  Ca-
tering versorgt ist. 

 
4. betr. Umbau der Büroräume im Siefenfelchen 

Diese Maßnahme wurde zurückgestellt. 
 
5. betr. Risikobetrachtung Bauvorhaben generell/externe Vergabe 

 
- Kenntnis genommen -  
 

15 Große Anfrage der FDP-Fraktion vom 13.09.2018 betr. ältere Ho-
mo-& Trans* und queer orientierte  Menschen unterstützen 

692/2018-GB 

- Kenntnis genommen -  
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16 Mitteilungen mündlich und Beantwortung von Fragen aus vorhe-
rigen Sitzungen 

729/2018-1 

Mündliche Mitteilungen von Frau von Bülow  
 
1. betr. Zukunftswerkstatt 

Diesbezüglich haben alle Fraktionen eine Mail erhalten. 
Der neue Termin findet am 07. und 08.02.2019 statt. 
Themenmeldungen werden gerne entgegengenommen. 

 
Zusatzfrage AM Horch 
Warum habe ich bis zum heutigen Tage keine Mitteilung über die Absage des Termins bzw. 
über den neuen Termin erhalten? 
Antwort: 
Sowohl die Absage als auch die Einladung ist an die Fraktionen kommuniziert worden. Wa-
rum sie keine Mail erhalten haben, wird geprüft. 
 
2. betr. Termin Schulentwicklungsplan linksrheinisch 

Der Termin hat am 18.09.2018 stattgefunden. Erstmalig haben sich die linksrhei-
nischen Kommunen getroffen. Auszüge aus dem Protokoll werden zur Verfügung 
gestellt. 
In den kommenden zehn Jahren steigt die Zahl der Grundschulzüge von 95 auf 
102. In der Sekundarstufe 1 muss eine weiterführende Schule (vierzügig) neu in 
dem Gebiet entstehen. Die Bonner Zahlen steigern das Bauvolumen. 
Bis 2037 sind insgesamt sieben zweizügige Grundschulen und drei vierzügige 
weiterführende Schulen in dem Gebiet (außer Bonn) zu bauen. 
Im Dezember werden weitere Gespräche mit der Bezirksregierung geführt. 

 
3. Im Fall Alfter wurde ein Krisengespräch mit den Kommunen Bonn, Bornheim und  

Alfter geführt und es wurde für das Anmeldeverfahren eine Lösung gefunden. Die 
Alfterer Eltern werden die Möglichkeit einer Doppelanmeldung erhalten. 

 
4. betr. neuer Erlass vom 15.10.2018 zur Regelung der Inklusion im Schulbereich. 

Dazu gab es eine Veranstaltung beim Rhein-Sieg-Kreis, wie man sich als Schul-
träger positioniert. Der Erlass sieht vor, dass es ausgewiesene Schulen des ge-
meinsamen Lernens geben soll und Schulen, wo keine Inklusion oder nur eine 
Einzelintegration stattfindet. Dies wurde mit den Schulleitern besprochen. 
Die Sekundarschule und die Europaschule bleiben Schulen des gemeinsamen 
Lernens und das AvH-Gymnasium wird weiter den Weg der Einzelintegration ge-
hen. 

 
Zusatzfrage AM Rothkegel 
Gab es Neuigkeiten bezüglich der Integration im Primarbereich? 
Antwort: 
Nein, der Primarbereich wurde nicht betrachtet, und das Eckpunktepapier ist jetzt in den Er-
lass gemündet. 
 
Beantwortung von Anfragen aus vorherigen Sitzungen 
Von der Vorlage-Nr. 729/2018-1 Kenntnis genommen. 
 

17 Anfragen mündlich  

AM Quadt-Herte betr. Zukunftswerkstatt,. Email von Frau Müller bezüglich Übergang von 
Schule und Beruf bei Schülern mit Förderbedarf 
Könnte dieses Thema allumfassend aufgegriffen werden? 
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Kann herausgefunden werden, welche Unterstützungsmöglichkeiten die Bundesagentur für 
Arbeit für Schüler mit Förderbedarf bietet? 
Antwort: 
Dieses Thema soll als separater Punkt, außerhalb der Zukunftswerksatt, behandelt werden. 
Ende Januar 2019 ist geplant, das Thema zu beleuchten. 
 
AM Kretschmer  
Gibt es in Rösberg Probleme mit dem Schülerspezialverkehr? 
Antwort: 
Ist nicht bekannt, wird geprüft. 
 
AM Westphal betr. Schulbegleiter 
1. Wieviel Schulbegleitung gibt es im Schulträgerbereich Bornheim? 
 
2. Wie sind diese Schulbegleitungen aufgeteilt in verhaltensauffällige Fälle und Fälle 

mit Handicap?  
 
3. Wie sind diese Fälle aufgeteilt in den verschiedenen Schulformen? 
 
4. Welche Träger wurden für die Schulbegleitung beauftragt? 
Antwort: 
Die Fragen werden mitgenommen und im nächsten Ausschuss für Schule, Soziales und de-
mographischen Wandel beantwortet. 
 
 
 
 
 
 
Ende der Sitzung: 20:35 Uhr 
 
 
 
 
gez. Wilfried Hanft  gez. Petra Altaner 
Vorsitz  Schriftführung 
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